二ノ湯議員決算委員会で質問に立つ
多岐にわたる２時間の質疑

前田国土交通大臣、田中防衛大臣の問責決議案が可決後、４月１３日以来、参議院の各委員会は審議が止まっていたが８月１日、参議院決算委員会が久しぶりに開かれた。二ノ湯議員は自民党議員団を代表して、２時間にわたって総務省、文科省の問題を中心に質問をした。主な質疑の内容は次の通りである。

●地方議会年金制度
○二ノ湯智君

昨年６月１日をもって地方議会年金制度が廃止されたが、無年金では地方議会を志す人が出てこないのではないか。平成２８年から週２０時間のパート労働者も厚生年金に加入出来るようになる。地方議会議員の労働時間はそれ以上ではないか。地方議員が地方公務員等共済年金、厚生年金に加入出来るようにするべきである。
○総務大臣（川端達夫君）
地方議員も今や専業化しております。年金をどう手当てするのか。厚生年金、共済年金の一体改革の中で、論点整理をしなければなりません。各党、各会派で議論をしていただき、歩調を合わせて取り組んでいきたい。
●ＮＨＫ
○二ノ湯智君

パンダは国民的関心かも知りませんが、ニュースの取り扱い方は少し大げさではないか。なぜ全国ニュースのトップに持ってくるのか理解に苦しみます。その点を伺いたい。
○日本放送協会放送総局長（石田研一君）
ニュースの扱いについては、その日の出来事を総合的に判断して、その都度、順番とか時間配分など全体のバランスを考えながら決めています。多くの方々に御理解いただける報道に努めたいと考えております。

○二ノ湯智君

我が町の何々を題材にした「大河ドラマ」を是非選定してほしいと、知事や市長、商工会議所の会頭が先頭に立ってＮＨＫに陳情に行かれていると思います。大河ドラマを選定する基準は何かお伺いしたい。
○日本放送協会放送総局長（石田研一君）
内部の検討委員会の議論を経て決めています。大河ドラマの企画には各地域の自治体から様々な形で多数の要望をいただいております。選定に当たっては、一つは、一年間にわたって視聴者の興味を引き付けられる主人公かどうか、二つ目は主人公の生き方を通して現代の視聴者にメッセージを伝えることが出来るかどうかの視点で決めております。
○二ノ湯智君

来年の大河ドラマの主人公は同志社創立者・新島襄の奥さんである八重ですね。私は京都の出身ですから賛成ですが、どうして新島八重に決まったのですか。
○政府参考人
新島八重は出身が会津若松です。新島八重の生き方が、復興を目指す日本とか東北への力強いメッセージになるのではないかという観点から決めました。
●大津市の中学校のいじめ問題
○二ノ湯智君

大津市の中学校２年生のいじめによると思われる自殺問題ですが、文科省も新聞も未だに中学校の名前をはっきりと言わないですね。中学校の名前を公表することは良くないのですか。
○政府参考人
名前の公表について特段ルールがございません。特定の個人につながることもあり得るということで、文科省として学校の名前は伏せた形で説明しています。

○二ノ湯智君

自殺した子供の父親が再三大津警察署に足を運んだが、警察は被害届を受理しなかった。被害者の父親に対して大津警察署はどのような対応をしたのか。
○政府参考人
警察署の担当課長が対応し、様々な相談を受けましたが、被害届の提出にまで至りませんでした。けれども警察は相談に基づき、学校関係者等から聴取するなど対応を行っていました。
○二ノ湯智君

警察で被害届も受理してもらえなかったのに、７月１１日、突如滋賀県警が、中学校、大津市教育委員会に強制捜査に入った。義務教育の中学校に警察が捜査に入るというのは、極めて異例なケースではないですか。
○政府参考人
いじめ等の事案を原因として、中学校に捜索に入ったということは、色々資料を点検しておりますけれども、現在までのところ、確認できておりません。
○二ノ湯智君

確認できないということは、あまり例がないということです。それだけ問題は深刻だと思います。文科省はこの事件が起こって、都道府県、政令市の教育委員会を通じて、学校にいじめの調査をしなさいと、指示されたのですね。
○文部科学大臣（平野博文君）
学校の教育現場に警察が捜査に入ったことは、私にとりまして物すごいショックです。文科省として、最大の課題、危機だとの思いで、今までの文科省の対応も含めて、もう一度検証しなければだめだと、調査を要請致しました。
○二ノ湯智君

いじめ問題を学校現場だけに任せておいていいのか。色々な手立てを考えないと、第二の大津事件が出てくるのではないかと心配です。
○文部科学大臣（平野博文君）
ご指摘のように学校現場の先生だけに任すことなく、学校、地域社会、保護者、教育委員会全員で対処する必要がある。文科省も現場と十分連携して取り組んでいくようにいたします。

●教育委員会制度のあり方

○二ノ湯智君

地方の教育は教育委員会が責任を持つ制度になっています。しかし、大津市の市長が被害者の家族と会って、謝罪されました。本来ならば、教育長が頭を下げ、申し訳なかったということで済むわけですが、市の代表である市長に謝って貰わないと気が済まない、、納得できないというのが市民の率直な気持ちだと思います。現在の教育委員会制度のあり方についてどう思いますか。
○文部科学大臣（平野博文君）
教育に関して一番の指導監督機関である教育委員会が形骸化しているという指摘は私も同感です。委員会の責任と権限が不明確になっている。審議が形骸化して、教育長に業務がしわ寄せになっている。教育委員会の改革を進めていかなければならないと思っております。
●消防庁
○二ノ湯智君

都道府県には必ず消防学校があります。その上現在、８つの政令指定都市（札幌、横浜、千葉、名古屋、京都、大阪、神戸、福岡）で独自に消防学校が設置されています。二重行政の典型的なものです。政令指定都市の消防学校に統合すべきだと思いますが。
○総務大臣政務官
都道府県と指定都市の消防学校の統合につきましては、現在愛知県と名古屋市、大阪府と大阪市で検討されております。設置者である地方公共団体の判断ですが、総務省としても実情の調査をしており、その結果等を踏まえ、消防学校の在り方について検討してまいりたい。
○二ノ湯智君

消防団員もかっては地域の農業従事者、自営業者が多かったが、今はサラリーマンが増えてきた。会社勤めをして、消防団活動するのは大変難しい。団員が活動しやすい、職場の環境整備をすることが大事である。消防庁として何か取組をしているか。
○総務大臣政務官
ご指摘の通り、２３年４月現在、消防団員の７１％が、被雇用者です。企業など事業所の理解が重要だと思っています。平成１８年度から消防団協力事業所表示制度を作り、企業への協力をお願いしております。
ネーミングライツ（命名権）
○二ノ湯智君

地方自治体は厳しい財政事情の中、少しでも収入を得るために、施設の名前を企業に売るケースが最近流行っています。これについていかが御考えですか。
○総務大臣（川端達夫君）
財政の役に立つということで命名権の売却をされています。それは自治体の考えですが、その地域の人にとって親しみを込めて使われる名前の方がいいのかなという感想は個人的にあります。
○二ノ湯智君

一歩譲って施設名は仕方がないとして、大阪の泉佐野市は町の名前を売ろうとしています。土地の名前には、歴史、伝統、文化が一杯入っています。いくら厳しい財政事情だといっても、少し行き過ぎだと思いますが。
○総務大臣政務官
市の名称変更は１０年以上となっています。そこにお住まいの方が居るわけですから、安定的に同一の名称が使われるのが、望ましいと思います。頻繁に町の名称が変わることは多方面に影響が大きいので、慎重に検討すべきだと思います。
●宝くじ
○二之湯智君

宝くじは都道府県と政令指定都市が発行団体で、国の予算を使っていないのに、なぜ民主党政権で事業仕分けの対象になったのか。、
○総務大臣（川端達夫君）
宝くじがいいか悪いかではなく、宝くじのお金が、受皿団体の役員の高額な報酬、過度に豪華な事務所費などに無駄使いされているのではないかと指摘されて、適切な使い方に改めための事業仕分けです。
写真（決算委員会で質問する二ノ湯委員）
２、３面
二之湯議員、再度決算委員会に立つ
交通反則金で警察庁に質問

警察庁に交通安全対策特別交付金制度がある。信号機、ガードレール、交通標識など交通安全施設の設置に使われている。交付金の財源は１００％交通違反の反則金で、都道府県３分２、市町村３分１の比率で交付される。過去１０年間、７～８百億円の収入を維持している。一方、交通事故は昭和４５年に７１万８千件を記録、死者数も１６、７６５人に達した。平成２３年は事故数は７０万弱であるが、死者数は４６００人まで激減し、ピーク時の３割以下となった。警察庁の交通安全対策の努力を評価したい。ところが、交通事故の減少に比べ、交通違反による反則金収入が、余り減らないという事実を考えると、警察庁は反則金収入を確保する為に、交通違反を事前に防止する努力を怠っているのではないかと思わざるを得ない。９月３日の決算委員会で二之湯議員は「警察庁は、全国の交通違反を減少させる努力をしているのか。ある一定の違反がないと反則金の財源を確保できないから無理やり交通違反を摘発している印象を持つ」と警察庁に質した。これに対して警察庁交通局長は「交通取締りは、違反行為の未然防止に努めると共に、悪質性、危険性、迷惑性の高い違反に重点を置いて実施しているものであり、反則金収入を得るためを目的としているものではない」と苦しい答弁をしていたが、警察の交通違反取締りは、やや公平性に欠け、警察はずるい、意地悪だという印象を持つ人が多い。
４面
交通反則金の表を掲載
